

**摘要:**作为学生成长过程的重要引导者,家长的教育认知和行为习惯对孩子的一生有着深远的影响。而家长教育认知的偏差将导致家长对“双减”政策的排斥和抵触,家庭教育责任存在越位理解、家长群体同质化促成焦虑人格的形成等行为的产生。因此,亟须正确解读及领会政策要求及价值,回归教育本真;构建一体化教育体系,优化人才选拔机制;改革教育评价方式,回归教育本质,以消解家长因“双减”政策而产生的教育认知偏差。

**关键词:**家长教育认知;“双减”政策;认知偏差;观念更新

家长正确的教育认知将促进孩子德、智、体、美、劳全面发展,从而进一步推动家庭教育与学校教育及社会教育之间的紧密联系,构建良好的教育生态圈,最终促进国家的教育事业蓬勃发展。2021年7月中共中央发布的《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》(以下简称“双减”政策)<sup>[1]</sup>,意在通过强化学校教育主阵地作用,构建教育良好生态,有效缓解家长焦虑情绪,促进学生全面发展、健康成长。作为教育主体之一的家长,其以感觉器官获取信息,然后通过大脑的认知机制进行进一步的处理和加工,以协助个体更好地感知和理解国家发布的“双减”政策。因此,“双减”对家庭而言是一个重要信号,它可以促使家庭作出关于孩子成长和发展等方面的选择。其次,家长的教育认知也会对教育决策的方式产生重大影响,当外界“双减政策”倒逼家长做出决策时,家长需运用其逻辑推理判断及认知能力进行决策。然而,目前已有的相关研究主要关注家庭教育方式、经济状况、文化氛围等显性因素,对于教育认知等隐性因素的关注不够。因此,探究家长对于“双减”政策的教育认知内涵意蕴、现状及原因刻不容缓,它不仅有利于消解家长教育认知的偏差,也有助于从教育认知的角度揭示家庭认知的本质,提升家长的教育认知素养,以此构建良好的教育生态圈。

### 一、“双减”背景下家长的教育认知的内涵

人类社会的本质是建立在认知层面的,认知是人类普遍的精神生产活动。同时,认知是行为发生的起点和基础,行为则是认知外显的结果,认知决定着行为。首先,人作为有机生物体,认知产生的物质基础在于人脑的高级神经功能,即认知是基于人脑的神经活动展开的。其次,在心理学领域,“认知”一词大致有两种含义:一是认知心理学中的“认知”,二是认知图式中的“认知”。认知心理学中的“认知”将人的心灵活动大致分为“认知”“情感”和“意志”三个模块。其中的“认知”是指人获得、储存、转换和使用信息的过程,是最基本的心理过程,包括感知、记忆、联想(记忆激活)、思维、想象等环节。认知图式是瑞士心理学家皮亚杰提出的一个概念。可以简单将其理解为,人对这个世界的知

觉、理解和思考的方式,或者说就是人认识世界的方式。通常当我们生活中讲“认知”的时候,很多时候就是指人认识世界的方式。从教育的角度来看,教育认知是主体进行教育参与的起点范畴,主体的教育认知水平限制了主体教育参与的程度以及教育行为的发生。主体拥有与实际情况和自身发展趋势相契合的积极认知是健康、和谐教育参与和发展的保证。

基于上述理解,家长的教育认知是指在参与教育活动的过程中,家长逐渐形成的有关教育的本质、地位、作用和运行规律的一般理解。这种认知是在教育知识、教育体验、教育价值和教育决策等方面的交互作用中逐渐形成的<sup>[2]</sup>。然而,由于认知主体、认知客体和环境因素的综合影响作用,家长(认知主体)可能会对“双减”政策(认知客体)产生一定程度的教育认知偏差。对家长而言,教育认知偏差会影响其情绪、情感以及对“双减”政策的基本看法,导致家长非理性、非友好地认识和对待国家的教育善意,并因偏见或冲突的产生而导致教育参与已经偏离了正轨,甚至走入了错误的方向,甚至影响学校教育的实施和社会文明进步的发展。

#### 二、家长的教育认知存有偏差的原因

针对家长在“双减”政策实施过程中存在的认知偏差,既需要从家长自身的教育理念中找寻答案,也需要从我国根深蒂固的传统文化和现存的成本途径等方面寻找原因。

##### (一) 传统文化烙印

传统文化具有很强的延续性和粘连性,中华历史延续了几千年,这个过程中形成的传统观念很难在一朝一夕中改变,它早已渗透到每个中国人的思想和行为方式中,家长教育认知也深受传统文化的影响。中国传统教育以儒家文化为核心,从教育内容到目的,都深受儒家精神的影响。家庭教育中,父母的教育认知在儒学影响下主要表现出两点。一方面,儒学强调学问和知识崇拜权威。自古以来“满腹经纶,饱读经书”之士都是备受推崇的,家长普遍接受知识在儿童成长中是最为重要的这一观点,以此实现家长“望子成龙,望女成凤”的期待,这种知识本位的观念深入人心,从而成了家长的“知识优先论”教育认知。另一方面,儒家传统教育强调学而优则仕,这在一定程度上增强了教育对于社会分层流动的功能。家长们深知唯有通过教育这条通道才能实现阶级的向上流动,然而向上流动是艰难的且成功率极低,于是家长会尽自己最大努力为子女争取最优质的资源,

由此形成的普遍竞争的社会教育环境也影响了家长对于教育的认知。文化之根,意义深远,家长教育认知在无形中被深深打上了传统文化的烙印。

##### (二) 成才途径相对单一

舒尔茨人力资源理论认为,教育是一种人力资本的投资,学生通过接受教育获取知识和技能,从而提高自己的人力资本,进而获得更高的收入和社会地位。然而,当前教育制度中国家成才途径单一,使家长的认知深受影响。首先,教育制度的束缚,当前的教育制度主要以考试成绩和学历为评价标准,忽视了学生个性和特长的发展,导致家长只关注学生考试和升学,而非真正的学习和探究。其次,社会竞争的压力,当前社会竞争激烈,学历成为获取高薪和高地位的必要条件,因此家长往往将孩子的学历作为自己社会地位的象征,从而过分强调孩子的学历。再次,教育观念的滞后,一些家长仍然认为,只有通过学历才能获得成功和尊重,忽视全面发展的重要性,混淆学习的本质,不是只为了强调学历,而是要提升自己的素养和能力。最后,宣传媒体的影响,部分宣传媒体过分强调学历的重要性,将那些没有高学历的人描绘成没有前途和价值的人,导致家长对学历的重视程度越来越高。

##### (三) “假性”资源短缺

随着教育大众化的进程,人们对教育的要求由“有学上”提升为“上好学”,而教育资源的短缺问题仍旧无法忽略。教育资源供给的短缺因发展水平差异而形成了两种类型的短缺:生源性短缺和发展性短缺。这种结构性短缺在教育系统内部表现为基础教育和高等教育之间、农村教育和城市教育之间、重点学校和普通学校之间、发达地区和欠发达地区之间的不平衡<sup>[3]</sup>。在这种情况下,越来越多的中产阶层家长和学生为了争夺优质教育资源而竞相角逐,但是许多弱势阶层的家庭和学生受到高昂的教育成本和教育市场竞争的巨大压力,缺乏对教育目的与意义的正确理解,甚至将其视为社会分层化的专属工具。“假性”资源短缺源于“教育信息不对称”,“资源缺失”和“信息障碍”,源于不同地区、不同社会群体及不同经济情况的家庭所面临的教育资源和信息不平等,在这样的背景下,“假性”资源不仅浪费了家长的钱和时间,而且也使孩子失去了学习积极性和兴趣,对于孩子的未来成长和发展也不利。一些家长因为家庭背景和

社会关系等因素,能够获得更多的教育资源和信息,具备更好的教育知识和技能,从而更容易准确判断教育中的问题及其解决方法。相反,一些家长由于缺乏这些资源和信息,往往会产生认知偏差,无法做出正确的判断和决策。研究表明,家庭背景和社会地位与家长在教育领域的知识和态度之间存在密切关联。例如,谢红荣等研究发现,父母的教育背景和职业地位与家庭教育投入和教育网之间呈现出显著相关性。这些不平等的资源和信息分配不仅影响了家长的认知水平,也间接导致了他们的认知偏差<sup>[4]</sup>。

中国社会现在处于快速发展期,社会经济状况发生了变化,子女受教育的期望也日益增加,然而教育资源的分布却越来越不均衡。由于许多普通家庭缺乏获取教育资源和信息的途径,他们缺乏专业知识和信息,往往很难获得其他更准确和科学的评估方式,不能够全面评估教育资源和教育形式,更不能给孩子提供最好的学习机会,为了解决这一问题,政府应当加强家长教育的专业化培训和信息传递,倡导科学合理的教育观念,加强学校与家庭的沟通和合作,共同促进家长的正确教育意识和认知水平,为孩子的健康成长提供更好的支持和引导。

##### 三、“双减”背景下家长教育认知的观念更新

在当前的社会背景下,教育领域也在不断发生着变化。“双减”政策的出台,对家长的教育认知提出了新的挑战。为了适应这种新情况,家长需要做出必要的改变,更新他们的教育认知。

##### (一) 正确解读及领会政策要求及价值,回归教育本真

国家把“双减”工作作为重大民生工程,并将工作成果纳入县、校义务教育质量评价,落实“双减”工作情况和成效<sup>[5]</sup>。家长对“双减”政策的排斥和抵触是不可取的,他们需要正确解读“双减”政策,理解国家政策的真实意图。首先,家长需正确理解“双减”政策要求。“双减”政策旨在让孩子更好地发展,而不是让孩子失去竞争力。家长应积极配合学校和教师的工作,让孩子更好地适应政策的要求。其次,家长需认识到双减政策的价值措施。其价值在于减轻义务教育阶段学生的作业负担,强化学校教育主阵地的作用,深化教育培训机构治理。政策要求学校和教师注重学生的素质教育和个性发展,培养学生的创新精神和实践能力。这种教育方式让学生更好地适应社会的发展需求。同时,政策的实施也减轻学生的学习压力,促进学生的身心健康。

发展。最后,家长需定期与学校和教师沟通,以便正确理解和纠正对“双减”政策的认知。

##### (二) 构建一体化教育体系,优化人才选拔机制

在当今社会,教育资源短缺问题对教育事业发展产生深远影响。“假性”资源短缺不仅限制学生学习机会和发展空间,还导致社会对教育期望出现偏差。为应对这一挑战,需构建一体化教育体系,优化人才选拔机制。首先,拓宽人才选拔渠道,如校园招聘、社会招聘等方式,广泛吸纳各类社会人才,丰富企业人才库。再次,完善人才选拔标准,除了专业技能考核,也应关注候选人的团队协作能力、沟通能力以及文化适应性。最后,建立激励制度,提供具有竞争力的薪资待遇,这是吸引人才的重要手段,同时也应注重合理的薪酬结构和长期激励措施。给予培训与发展机会,帮助员工提升技能,增加职业竞争力,从而提高员工的工作满意度和忠诚度。

##### (三) 改革教育评价方式,回归教育本质

学校教育的评价指挥棒决定其办学导向,为使“双减政策”更易于家长群体的理解和接纳,需要改革学校教育评价方式。以往的评价可能更多停留在评价对象的客观描述和精确测量上,而“双减”背景下的教育评价改革还要求从实际活着的人(主体)出发,对评价对象之于人的意义价值做出判断。首先,采用多元化考试形式,除了传统的笔试,还应引入口试、小组讨论、项目报告等多元化的考试形式。其次,增加平时成绩比重,降低期末考试成绩的权重,提高平时表现的比重,以更全面地反映学生的学习情况。再次,实施综合素质评定,除了学术成绩,还应将学生的品德、体育、艺术等多方面纳入评价体系。最后,建立公正客观的多元评价机制,全面地评估和检验孩子各种才能。帮助孩子在成长过程中得到更全面发展和锻炼,帮助其适应好未来社会。

##### 参考文献:

[1]中共中央办公厅 国务院办公厅印发《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》[EB/OL].http://www.gov.cn/zhengce/2021-07/24/content\_5627132.htm.

[2]田良臣,杨巍,张剑心.小学生家长教育认知现状研究——以江苏省 20 所小学为例[J].全球教育展望,2019,48(11):28-41.

[3]陈洪泽.我国教育资源短缺的现状及对策分析[J].全国商情(经济理论研究),2007(06):120-122.

[4]谢红荣.家庭社会经济地位(SES)对学业成绩的影响[D].石河子大学,2017(01).

[5]马利.以学生为本,推动“双减”政策落地见效[N].河北日报,2021-09-21(002).

基金项目:陕西省大学生创新创业训练计划项目“‘双减’背景下家长认知更新及应行行动”(项目编号:S202210721030)。

(作者单位:宝鸡文理学院)

## “双减”背景下家长的教育认知:应有之义、现实偏差与观念更新

■ 黄英 陈雨昕 张丽林 马香莲

觉、理解和思考的方式,或者说就是人认识世界的方式。通常当我们生活中讲“认知”的时候,很多时候就是指人认识世界的方式。从教育的角度来看,教育认知是主体进行教育参与的起点范畴,主体的教育认知水平限制了主体教育参与的程度以及教育行为的发生。主体拥有与实际情况和自身发展趋势相契合的积极认知是健康、和谐教育参与和发展的保证。

#### 二、家长的教育认知存有偏差的原因

针对家长在“双减”政策实施过程中存在的认知偏差,既需要从家长自身的教育理念中找寻答案,也需要从我国根深蒂固的传统文化和现存的成本途径等方面寻找原因。

##### (一) 传统文化烙印

传统文化具有很强的延续性和粘连性,中华历史延续了几千年,这个过程中形成的传统观念很难在一朝一夕中改变,它早已渗透到每个中国人的思想和行为方式中,家长教育认知也深受传统文化的影响。中国传统教育以儒家文化为核心,从教育内容到目的,都深受儒家精神的影响。家庭教育中,父母的教育认知在儒学影响下主要表现出两点。一方面,儒学强调学问和知识崇拜权威。自古以来“满腹经纶,饱读经书”之士都是备受推崇的,家长普遍接受知识在儿童成长中是最为重要的这一观点,以此实现家长“望子成龙,望女成凤”的期待,这种知识本位的观念深入人心,从而成了家长的“知识优先论”教育认知。另一方面,儒家传统教育强调学而优则仕,这在一定程度上增强了教育对于社会分层流动的功能。家长们深知唯有通过教育这条通道才能实现阶级的向上流动,然而向上流动是艰难的且成功率极低,于是家长会尽自己最大努力为子女争取最优质的资源,

素材从而创造出各种游戏场景,游戏玩家在这一步几乎没有任何限制,有无数种筛选的可能性。例如同样是建造一座城市,玩家可以仅挑选“石块”这一种资源创作,也可以用“石块”“木材”等多种资源结合创作;其次,游戏开发者仅是提供了一部分游戏元素,对于玩家创作的连续画面并没有限制范围。例如都是“石块”这个资源,玩家可以建造一座城市,也可以借由“石块”模仿出一幅世界名画。

一些可操作空间更大的游戏,玩家甚至可以跳脱出游戏开发者所给的资源库中的资源,利用第三方软件导入原资源库所没有的素材进行创作,例如超级马里奥制造,此时网络游戏扮演的角色更像是一个为游戏玩家提供创作的平台,这种情况游戏画面的独创性极高,玩家操作游戏的过程实际上是创作作品的过程,玩家享有该画面的著作权。

##### (二) 游戏直播过程中的独创性表达

根据上面所述,网络游戏直播可以分为玩家个人直播与机构赛事直播两种模式。在个人直播中,如果主播个人只是将其操作游戏的连续动态画面忠实地展现给观众,并没有添加任何的额外的内容和解说,那么此时主播个人的表达独创性很低,如果其操作的游戏可操作空间也很小,那么游戏直播画面就不能构成任何作品。反之,如果玩家在直播过程中添加独具其个人魅力的解说或评论等内容,网络游戏直播画面的独创性也会随之增高。

机构赛事直播由于赛事直播性质的特殊,游戏直播画面除了包括主播操作游戏的画面以外还包括直播现场的画面、解说评论等。其独创性除了与主播玩家相关以外,还与后期团队有很大关系。即使操作游戏的主播在直播过程中没有独创性表达,但后期团队对主播操作游戏画面这一素材的取舍空间很大,可以利用这些资源创作出任何不在计算机序列的预设范围内的游戏场景。在这种情况下,游戏画面的独创性就较大;首先,游戏玩家在开发者所提供的众多素材中筛选出所需要的

(作者单位:烟台大学法学院)

## 网络游戏直播画面的独创性分析

■ 王淼

所保护的作品,最重要的标准就是看其是否具备独创性,而网络游戏直播画面独创性的高低主要与主播操作的游戏画面的独创性以及直播过程中是否有独创性的表达有关。

##### (一) 主播操作的游戏画面的独创性分析

主播操作的游戏画面,其独创性主要与网络游戏的可操作空间相关,即游戏开发者是否为网络游戏提供了足够的自由操作空间为玩家自由发挥。

##### 1. 游戏可操作空间小,主播操作的游戏画面

独创性较低。大部分游戏开发者在创作游戏时为了保持游戏热度以及玩家对游戏的持久兴趣,都预留了一定程度的操作空间。对可操作空间较小的游戏来说,玩家所谓的“个性化操作”并没有改变预先设计好的图像在屏幕上的显示顺序,仅是在开发者预设的范围内有限地选择图像顺序。竞技类游戏,虽然有些主播会在游戏过程中创造出具有个人特色的操作,如游戏《王者荣耀》的主播张大仙,在操作游戏角色“露娜”时,由于其对游戏角色技能的娴熟理解,会操作出普通玩家很难操作出的“月下无限连”,但这只是对游戏资源库中原有素材的新整合,从而展现出不同于普通玩家的游戏画面,并没有改变游戏的既定“算法”不属于创作游戏,没有产生任何新作品。

##### 2. 游戏可操作空间大,主播操作的游戏画面

独创性较高。在一些竞技性较弱的网络游戏中,开发者更注重的是给游戏玩家提供充足的个性化操作空间以便他们创造出不同的游戏画面。例如,沙盒类游戏《我的世界》,游戏开发者并未设定主线剧情等复杂的游戏引擎,仅在资源库中为玩家提供了一些树木、草原、海洋等图片资源,让玩家利用这些资源创作出其想要的游戏画面。此时,玩家的自主操作空间很大,可以利用这些资源创作出任何不在计算机序列的预设范围内的游戏场景。在这种情况下,游戏画面的独创性就较大;首先,游戏玩家在开发者所提供的众多素材中筛选出所需要的

素材从而创造出各种游戏场景,游戏玩家在这一步几乎没有任何限制,有无数种筛选的可能性。例如同样是建造一座城市,玩家可以仅挑选“石块”这一种资源创作,也可以用“石块”“木材”等多种资源结合创作;其次,游戏开发者仅是提供了一部分游戏元素,对于玩家创作的连续画面并没有限制范围。例如都是“石块”这个资源,玩家可以建造一座城市,也可以借由“石块”模仿出一幅世界名画。

一些困境,从而制约了太行精神的传承和发展。缺乏系统性和深入性。当前,课堂上往往只是简单地将其作为教育内容的一部分,缺乏系统性和深入性。使得学生对太行精神的理解浅显表面,不能全面深入地掌握其内涵和价值。

缺乏操作感和互动感。只有通过自己的实践和体会,才能真正理解太行精神的内涵和价值,但当前课堂上往往只注重理论传授,而缺少实际体会,导致学生不能真切地感受到太行精神的魅力与力量。

缺乏创新力和发展力。太行精神作为具有鲜明时代特征的精神力量,要注重创新推动发展。但目前教学往往只停留在缺乏创新、缺乏时代性的传统教育方法和途径上,教育内容、教育形式的单一和陈旧,使得学生学习兴趣不高。

##### 三、太行精神与高校爱国主义教育融合创新路径

在爱国主义教育中,高校要有效地将太行精神融入其中,使其在新的时代背景下焕发出新的生机与活力。高校通过发挥课堂主阵地作用,充分挖掘与太行精神相关的教育资源,建设精品课程,结合利用融媒体技术,结合学生日常生活、专业情况、社会热点等,进行教学内容、方法的转型升级。

##### 二、太行精神与高校爱国主义教育融合面临挑战

太行精神作为一种具有深厚历史底蕴和鲜明时代特征的区域性精神,是中华民族优秀传统文化的重要组成部分。然而,在实际教学过程中,将太行精神融入高校爱国主义教育面临一些困境,从而制约了太行精神的传承和发展。缺乏系统性和深入性。当前,课堂上往往只是简单地将其作为教育内容的一部分,缺乏系统性和深入性。使得学生对太行精神的理解浅显表面,不能全面深入地掌握其内涵和价值。缺乏操作感和互动感。只有通过自己的实践和体会,才能真正理解太行精神的内涵和价值,但当前课堂上往往只注重理论传授,而缺少实际体会,导致学生不能真切地感受到太行精神的魅力与力量。

缺乏创新力和发展力。太行精神作为具有鲜明时代特征的精神力量,要注重创新推动发展。但目前教学往往只停留在缺乏创新、缺乏时代性的传统教育方法和途径上,教育内容、教育形式的单一和陈旧,使得学生学习兴趣不高。

挖掘太行精神的深层内涵,丰富爱国主义

## 红色文化教育在基础教育中的应用与实践

■ 张利民 邓凤

**摘要:**要加强中华优秀传统文化教育,用好红色资源,深化革命传统教育,弘扬民族精神和时代精神。以红色文化为引领,以立德树人为根本任务,从教育教学改革、校园文化建设、课程体系建设、教师队伍建设等方面构建学校红色文化教育体系。中小学红色文化教育的目标应该是培养学生的爱国主义精神。

**关键词:**红色文化教育;立德树人;爱国主义

##### 一、传承红色基因,形成红色文化教育特色

学校以“红色基因”为引领,积极开展红色文化教育,形成了红色教育特色。在红色教育方面,学校全面落实立德树人根本任务,坚持社会主义办学方向,以革命精神、革命传统为主要内容开展红色文化教育。通过“一校一品”和“一校多品”的形式,开设了《历史与文化》《中国近代史纲要》等特色课程,开发了《红色文化校本教材》。

##### 二、用好红色资源,培养学生爱国主义精神

红色文化是中华民族文化的重要组成部分,它是党带领中国人民在革命、建设和改革过程中创造的先进文化,是我们党的宝贵精神财富。红色文化具有丰富的内涵,其中所包含的红色精神更是值得我们传承和发扬。

##### 三、推进课程建设,构建红色文化教育体系